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Suomen 1325-verkoston tapaaminen			PÖYTÄKIRJA 1/2022

Aika: 10.03.2022
Paikka: Teams-etäkokous: Liity kokoukseen tästä

Läsnäolijat:
Isabel Vilmi, Jutta Hartikainen, Erja Lindholm, Tuija Kirveskari-Tähtinen, Irma Ertman, Emma Nikkilä, Johanna Korhonen, Merja Kähkönen, Nora Olivia Stenius, Hanna Wendelin, Meri Leino, Katja Vauhkonen, Elina Korhonen, Laura Kärppä, Josefina Kuusikallio, Satu Turpeinen, Julia Jääskeläinen, Helena Laukko, Virpi Paulanto, Jaana Hirsikangas, Veera Nurmenniemi, Jutta Ronkainen


1. Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen
Puheenjohtaja Elina Korhonen avaa kokouksen. Asialista hyväksyttiin.

2. Verkoston vuoden viimeisen tapaamisen pöytäkirjan hyväksyminen LIITE 1
Hyväksyttiin.

3. Uudet verkoston jäsenet
Koordinaattori luettelee uudet jäsenet. Koordinaattori selvittää voidaanko verkoston jäsenet jakaa verkostolle tietoon, esim. verkoston sähköpostilistalle, yhteystietojen jakamiseen tarvitsee kysyä suostumus jokaiselta jäseneltä.
4. Verkoston järjestäytyminen
Verkostoon valitaan puheenjohtaja ja ohjausryhmä. 
Pohditaan sääntömuutosta siitä, että uusi ohjausryhmä ja PJ jatkaa vähintään kaksi vuotta ennen seuraavia vaaleja. Taustalla ajatus siitä, että koska verkosto kokoontuu harvoin, ja jos ohjausryhmän vaihtuvuus on tiheää, voi se vaikuttaa heikentävästi verkoston toimintaan. Ehdotettiin myös, että puheenjohtaja, varapuheenjohtaja ja/tai ohjausryhmä eivät vaihtuisi samanaikaisesti.
Ohjausryhmä tekee kolme ehdotusta verkostolle järjestäytymisestä, joista valitaan mieluisimmat. Valitaan se, joka saa eniten kannatusta.
Nykyinen ohjausryhmä jatkaa, mutta tämän vuoden puolella voidaan vielä valita uusi puheenjohtajisto ja/tai ohjausryhmä.
5. Ajankohtaista
Ukrainan tilanne ja verkoston kannanotto
Ihmisoikeusliitto laittoi jo tietoja mitä tehdään Ukrainan tilanteen eteen. Kaari Mattila huomautti, että Suomi on sitoutunut suojelemaan ihmisoikeuspuolustajia. Jutellaan UM:n kanssa, että otetaan kantaa, että pitää toteuttaa sitoumuksiaan Ukrainan suhteen. Esim. Apua maasta poispääsyyn.
Päätös: otetaan kantaa naisihmisoikeuspuolustajien suojelemiseen ja sen tarpeeseen Ukrainassa. 
Hyödynnetään verkoston asiantuntemusta tässä laajasti ja pidetään toisemme kartalla. Tieto voi olla, että nousee huoli ihmiskaupan lisääntymisestä. 
6. Toimintakertomus
Koordinaattori kävi läpi edellisen vuoden toimintakertomuksen LIITE 2 
toimintakertomus todettiin hyvin kiteytetyksi ja muutoin oivalliseksi.

7. Toiminnan suunnittelua
Esimerkiksi NAP4-vaikuttaminen, temaattiset aamukahvit, CSW ja YK:n yleiskokouksen 1325 Global Debate

Päätös: livetapaaminen vielä ennen kesälomia. Kannatusta temaattisille aamukahveille, teemaehdotuksena mm. Antigender-liike ja rauhanneuvottelut. NAP4-työpajoilta toivotaan enemmän tietoa NAP-vaikuttamisesta. CSW:stä ja syksyn 1325 debatista järjestettäneen aamukahvitilaisuus.

8. 1325-viestinnän esittelyä, myös NAP4 viestintä
UN Women Suomen järjestöassistentti ja vaikuttamistyön harjoittelija esittelivät.
9. Muuta
Ehdotus verkoston nimen vaihdosta: Naiset, rauha ja turvallisuus -verkosto, ehdotettu myös Gender, rauha ja turvallisuus. Nimimuutosta kannatettu mutta keskustelua nimen vaihtamisesta jatketaan ja asia tuodaan asialistalle seuraavaan kokoukseen ja muutos tulee tehdä toimintaohjeeseen.

10. Tapaamisen pöytäkirjan laatiminen ja seuraava verkoston kokous
Seuraava kokous järjestettäneen lähikokouksena, päivämäärää ei vielä päätetty.

Koordinaattori tekee tapaamisesta pöytäkirjan, toimittaa sen verkoston jäsenille tiedoksi sähköpostilla. Pöytäkirja hyväksytään seuraavassa verkoston kokouksessa. 


11. Kokouksen päättäminen
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