OHJELMATUKIJÄRJESTÖJEN KOKOUS 6.10.2020
Muistio
1. Lyhyt esittelykierros
Kokousosallistujat lyhyesti esittelivät itsensä ja mistä taustajärjestöstä tulevat.
Sovittiin, että Fingo päivittää OT-järjestöjen postituslistan.

1. Yhteisiä kysymyksiä ohjelmatukihausta
1. Yritetään koostaa yhdessä suurimmat keskeiset kysymykset UM:lle, jonka lisäksi jokainen järjestö voi luonnollisesti lähettää ministeriöön omia kysymyksiä.

1. Kysymyksiä voi kirjoittaa yhteiselle google docs pohjalle: https://docs.google.com/document/d/1N2DOokPR-Td_QoSc41VBQcDySezK6_ZSMaXL1fO0mTw/edit?usp=sharing
Sovittiin, että järjestöjen kysymysten DL on pe 13.10., puheenjohtajat lähettävät koosteen UM:öön 14.10.

1. LaVa ryhmän kysymykset
2. Läpileikkaavat teemat
0. Epäselvyyttä missä mennään 
2. Kyselytunti ohjelmatukihausta
1. Ehdotetaan UM:lle
2. Palaute 2019 vuoden raportoinnista ja synteesiraportti
2. LaVA lähettänyt UM:lle viestin, jossa toivotaan synteesiraporttia tai palautetta muulla tavalla.

1. Yhteisiä laajempia asioita
3. Ylivaalikautiset tavoitteet
· liittyy hallitusohjelman kirjaukseen pitkäjänteisyydestä
· UM:n tavoitteena on lyhyt ja ytimekäs paperi, joka olisi yleisesti ymmärrettävä
· Juha/SASK: voisimmeko löytää joitakin järjestöjä yhdistäviä aiheita; esim. kansalaisyhteiskunnan kapeneva tila ja sen toimintaedellytysten vahvistaminen pitkäjänteisen kehityspolitiikan jatkuvuuden tukemiseksi. Tai eriarvoisuuskehityksen vähentämiseksi/poistamiseksi.
· Anne Tarvainen: WWF keskittynyt saaman mukaan ympäristön ja luonnon monimuotoisuuden. Onko signaaleja, että joitakin hyviä kirjauksia uhataan ja niitä tulisi yhdessä puolustaa?
· Pauliina: nykyisessä luonnosohjelmassa kapea kirjaus kansalaistoimijoiden roolista; lähinnä toimeenpanoa hauraissa tilanteissa. Sitä pitäisi avata laajemmaksi.
· Anne Haaranen: äärimmäisen köyhyyden poistaminen ja eriarvoisuus – nämä täytyisi pysyä kärjessä!
· Anja/VK: Ministeriön luonnospaperissa puhutaan maiden välisestä eriarvoisuudesta, kun suurempi ongelma tätä nykyä on maiden sisäisen eriarvoisuuden jyrkkä kasvu. 

[bookmark: _Hlk54267997]Todettiin, että kansalaisyhteiskunnan vahvistaminen ja äärimmäisen köyhyyden ja eriarvoisuuden vähentäminen yhteisiä aiheita.

3. Afrikka strategia
1. Keskustelu Afrikka-strategiasta: Voisiko järjestää jonkin jo olemassa olevan tapahtuman sisällä. Sovittiin, että Fingossa pohditaan, olisiko mahdollista järjestää keskustelutilaisuus joko erikseen tai yhdistettynä olemassa oleviin prosesseihin. Anne piti tärkeänä muistuttaa myös UM:ää siitä, ettei kaikkea niputeta aikataulullisesti liian yhteen, jotta säilyy realistinen mahdollisuus osallistua.

3. Muut käynnissä olevat prosessit
· kehitysrahoitus valtion budjetissa. Niina: merkittävin muutos koskee valtuuksia. VM:n elokuun esitykseen ei muutoksia – ODA nousee €165 miljoonaa. Neuvotteluissa/riihessä ei keskusteltu pahemmin kehystä. Valtuuksia tuli €105 miljoonaa, joka antaa tukea pitkäjänteiselle suunnittelulle. Oletus, että Haavisto ollut tukemassa tätä asiaa. Suomen valtion talouskehityksestä on vaihteeksi hieman positiivisia näkymiä, mutta tiukat ajat ovat siitä huolimatta edessäpäin. Tärkeää pitää hyvät keskusteluyhteydet päättäjiin ja virkamiehiin. EU-tasolla negatiivisia trendejä näkyvillä: kohti isompia ja harvempia toimijoita, Euroopan etu kärjessä.
· Omarahoituksesta: tälle vuodelle tuli päätös omarahoituksen vapaaehtoisuudesta. Voisiko puheenjohtajat nostaa mahdollisessa UM-tapaamisessa, että tämä käytäntö voisi jatkua myös ensi vuonna, koska koronan negatiiviset vaikutukset näkyvät ensikin vuonna.

1. Lyhyt päivitys KV rahoitus keskustelusta (KUA)
Piritta: Aiempia tilaisuuksia ollut ja Fingokin on aktiivisesti edistänyt asiaa. Ajatus kartoituksesta, jossa voisi tunnistaa keinoja lisätä järjestöjen rahoitusta kv-lähteistä. Tapaaminen viime viikolla, jossa käytiin tämänhetkinen rahoitustilanne ja kokemukset niistä. UM:n omarahoitusosuuden tuki voisi laajeta myös kv-rahoituksen saralle; ei vain rajattu EU-komission tukiin. Kuinka ohjelma- ja humanitääristä tukea voidaan käyttää suuremman potin kokoamiseen kv-rahoituslähteistä; esim. käyttäen UM-tukea kattamaan omarahoitusosuuksia; siis UM:n tuen vivutusvaikutus. Kv-hankkeiden haasteet: juoksevien kulujen kattaminen. Jotkut järjestöt ovat jo käyttäneetkin osan saamastaan UM-tuesta tähän. Ideoitiin kv-rahoituslähteistä ja keinoja niiden hyödyntämiseen. Tärkeää sopia siitä, mihin seikkoihin järjestöt keskittyisivät vaikuttamisessaan. UM kiinnostunut jatkamaan keskusteluita. Fingolle annettiin mandaatti luoda sähköpostityöryhmä ja koota järjestöjen kanta vaikuttamistyön kärjeksi. Jatketaan kartoitustyötä. Ei haluta sorsia pienempiä järjestöjä. Sonja Hyötylä koordinoi työryhmää. Muistio tai rapsa voisi tulla Fingosta.

Sovittiin, että kun laitetaan järjestökentän nimissä UM:n suuntaan kantoja, niin niitä kannattaa kierrätää mm. laajan OT-järjestöryhmän kautta.

1. Muut asiat

Seuraava kokous: tiistai 3.11 klo 13.00-15.00.

