Ohjelmatukijärjestöjen kokous 16.3.2022 

Läsnä: 



1. 



2. Janne Ronkainen SASK (pj)
3. Eeva Ervamaa Plan (pj)
4. Toni Jokinen, SPR
5. Maikki Kuittinen Fida
6. Marjo Heinonen, Abilis
7. Outi Hannula, Fingo (siht)
8. Anu Karvinen, Vikes
9. Auli Starck, Taksvärkki
10. Josetta Nousjoki, Reilu kauppa
11. Juha Vauhkonen, SASK
12. Juha Virtanen, Suomen YMCA liitto
13. Kaarina Nieminen, Kirkon Ulkomaanapu
14. Katri Leino-Nzau, Suomen World Vision
15. Tupuna Mäntysaari, Pelastakaa lapset
16. Katja Ilppola, KIOS
17. Miia Nuikka, Solidaarisuus
18. Milla Mäkinen, Suomen YMCA liitto
19. Outi Perähuhta, Suomen Pakolaisapu
20. Pauliina Parhiala, Suomen Lähetysseura
21. Rea Konttinen, Abilis
22. Saara Vuorensola-Barnes, CMI
23. Tanja Pirinen, WWF

Kokouksen agenda:

1. Kumppanuusfoorumi 
· OT järjestöjen toiveet foorumille (UM ei ole vielä jakanut tietoa sisällöstä)

Ministeriö on siirtänyt kiireisiin vedoten tilaisuutta huhtikuun lopulle. Ministeriöstä on pyydetty agendaluonnosta, josta olisimme voineet keskustella, mutta tätä ei ole saatu. Riina-Riikka Heikka siirtyy Katmandun suurlähetystöön 1.9. alkaen. 

Palataan asiaan myöhemmin ja käymme keskustelun agendasta sitten, kun se saadaan.

1. Ukrainan tilanteen vaikutukset
· Järjestöjen näkymät Ukrainan tilanteen vaikutuksiin

Toistaiseksi ei ole vielä tietoa, miten tulee vaikuttamaan esimerkiksi järjestöjen rahoitukseen pidemmällä aikavälillä, mutta kaikella todennäköisyydellä tulee vaikuttamaan. 

Lähetysseurassa tilannetta arvioitu ruokaturvan näkökulmasta paitsi Ukrainan myös Venäjän osalta. 
SPR:ssä on yksi isoimmista operaatioista tällä hetkellä. Lahjoitusrahaa tulee paljon,  mutta myös operationaalisella tasolla toimintoja. Hum. avun päätökset tuleva lähipäivinä, eikä ainakaan vielä ole indikaatiota, että Ukrainalla olisi vielä vaikutusta, ja operaatiot jatkuvat muualla maailmalla. 
Fida: Kehitysyhteistyön varainhankintakampanjat siirtyneet; kehitysyhteistyö kuitenkin jatkuu. Ajatus että pitäisimme tiedotuksellisesti myös kehitysyhteistyötä esillä yhdessä esimerkiksi Fingon kautta. 
Plan: Vuosineuvottelu viime viikolla, ministeriöstä kerrottiin, että tilanne heillä on muuttunut mutta eivät tarkentaneet miten.


Abilis tehnyt Ukrainassa työtä jo aiemmin, kaksi pienprojektia ennen kriisiä ja nyt kanavoitu hätäapua vammaisille ukrainalaisille. Ukraina ei kuitenkaan ole mukana Abiliksen uudessa ohjelmassa, ja nyt pohditaan tulevaisuutta ja käyttötarkoituksen muutosta ohjelmatuen osalta työhön Ukrainaan, tarve tulee jatkumaan pitkään. Kysymys onko tulossa joku lisärahoitushaku Ukraina-työhön? Ainakin EU:lta on tulossa. Vammaisinkluusioon Suomi sitoutunut, myös pakolaisten suhteen. 

SWV: On pohdittu skenarioita paitsi rahoitusmuutosten myös hintatason nousun kannalta, sillä se voi vaikuttaa siihen miten pystymme toteuttamaan ohjelmaa. Miten tulee vaikuttamaan suomalaisten auttamishaluun suhteessa muihin kohteisiin. 

Keskusteltiin omatoimiauttamisesta ja ammattimaisten järjestöjen uskottavuudesta. Kun kriisi on lähialueilla, apua haluttu antaa omatoimisesti ja konkreettisesti, epäluuloa siihen, että apu menisi perille järjestöjen kautta.  Keskustelua tulee nousemaan tästä ja meidän hyvä siihen osallistua hienoravaisesti auttamishalua lyttäämättä. Omatoimiapu aiemminkin aiheuttanut ongelmia ja vähintään koordinaatiohaasteita avunsaajayhteisöissä.

Pelaan on tullut paljon kyselyjä adoptiomahdollisuuksista Ukrainasta, panoksia menee nyt viestintätyöhön, viestintää lasten oikeuksista ja siitä että viranomaiset hoitavat aina adoptiot. Myös kotimaan työssä varaudutaan pakolaisten tuloon ja  aktivoitu yhteistyötä eri tahojen kanssa,  miten voitaisiin perustaa lapsiystävällisiä tiloja. Kv-verkoston kautta kanavoidaan tukea myös  pakolaisia vastaanottaneisiin maihin. UM:lle on todettu, että kaivataan rahoitusta nyt enemmän muille alueille, Ukrainaan tulee rahoitusta muutenkin.

KUA: Ukraina muodostaa uhan globaalille kehitysrahoitukselle: avun suuntaaminen ukrainalaisille pakolaisille, avun kääntäminen muilta kriisialueilta Ukrainaan, avun leikkaaminen puolustusbudjettien kasvattamiseksi - eli maailman kriisit syvenevät entisestään, ja sota aiheuttamassa globaalin ruokakriisin.

Koska länsimaiseen julkisuuteen mahtuu vain yksi asia, myös koronapandemia (joka edelleen jatkuu, osin vaikeana) on jäänyt kuin unholaan. Ukrainan kriisi ja ruokakriisi voivat kuitenkin vaikeuttaa terveystilannetta edelleen. Olisi tärkeää pitää myös koronakysymystä ja rokoteoikeudenmukaisuutta esillä, edelleen.

Voisikohan ehdottaa juuri näitä asioita Ukrainaan liittyen myös kumppanuusfoorumin agendalle, ellei UM niitä itse nosta? Vaikuttaa kuitenkin kaikkien meidän työhön, vaikka ei Ukrainassa toimisikaan. Pidetään tämä mukana keskustelussa, kun kuulemme enemmän ja tosiaan voi olla että tulee UM suunnasta joka tapauksessa agendalle.

Suuri huolenaihe on myös Venäjä, jossa jo ennen pakotteita n 12 miljoonaa ihmistä köyhyysrajan alla. Useimpien elinolot huononevat ja vaikeutuvat. Meille kysymys on myös siitä, miten käytännön operatiivinen toiminta jatkuu kumppanien kanssa. Esim. lastenkotityössä iso kysymys on elintarvikkeiden hinnan räjähdysmäinen kasvu. Myös median ja kansalaisyhteiskunnan tila ja se, että jotkut yhteydet venäläiseen siviiliyhteiskuntaan jatkuvat - suuri huoli.

Yhteinen viestintäryhmä: onko syytä käynnistää uudelleen? Puheenjohtajisto ottaa yhteyttä Fingon viestintäjohtaja Salla Peltoseen ja koordinoidaan järjestöviestijöiden verkoston toimintojen kanssa.

1. Eduskuntavaalit ja vaikuttaminen
· Järjestöjen ajatuksia ja suunnitelmia eduskuntavaalien vaikuttamistyöstä


Keskusteltiin eduskuntavaalikampanjasta ohjelmatukijärjestöjen kesken. Fingo on aloittanut jo vaalikampanjan valmistelun, yhteys Silla Ristimäki silla.ristimaki@fingo.fi Pääteemana tulee olemaan eriarvoisuus ja sen ilmentymät (pääpointteina erityisesti ilmasto-oikeudenmukaisuus ja kestävä talous eli köyhyyden vähentäminen, sekä kansalaisyhteiskunnan vahvistaminen). 

Kampanjan viestintään on hyvä rakentaa siltoja Ukrainan kriisin ja Venäjän tilanteen sekä globaalien kehityskysymysten välillä kulloinkin sopivalla tavalla. Jullkisuuteen mahtuu nyt vain tämä asia, mutta tilanne tulee elämään. Korostetaan jatkossakin globaalia yhteistyötä kaikkein hauraimmilla alueilla ja eri teemoissa, sillä sitä tarvitaan edelleen. Tuleeko muuttamaan suhdettamme Afrikkaan? Ukraina on oda-kriteerien mukaan alemman keskitulon kehitysmaa, ja on mahdollista, että Suomessakin nousee halukkuutta ohjata oda-rahaa lähialueiden kehitysmaille eikä kaukana oleviin LDC-maihin. Myös instrumenttien kehittäminen nexus-ajattelun pohjalta voisi olla nyt hyvä puheenaihe - Ukraina tarjoaa ajankohtaisen esimerkin. 

Vaalivaikuttamisen osalta sovittiin, että halukkaat voivat olla yhteydessä Silla Ristimäkeen Fingossa. 

1. Muut asiat

Ei muita asioita. 

