Kehityspoliittinen toimikunta


TÄYSISTUNTO 12.9.2019
Utvecklingspolitiska kommissionen

Development Policy Committee



                  

Täysistunto 12.9.2019
Paikka: Pikkuparlamentti, suuren valiokunnan huone, 
Kahvitarjoilu klo 8.00 alkaen Suuren valiokunnan salin ulkopuolella
1. Kokouksen avaus 
2.  Pöytäkirjan hyväksyminen
Liite 2a: Täysistunnon pöytäkirja 23.5.2019
Liite 2b: Työvaliokunnan pöytäkirja 13.6.2019
3. Valtioneuvoston asetus Kehityspoliittisesta toimikunnasta –asetustekstin ja perustelumuistion hyväksyminen
UM on laatinut Kehityspoliittisesta toimikunnasta asetustekstin, joka vakinaistaa toimikunnan pysyväksi riippumattomaksi yksiköksi ulkoministeriön yhteyteen (perustuslain 119§ mukaisesti). Asetus ja sitä täydentävä perustelumuistio vahvistavat toimikunnan roolia ja toimintaedellytyksiä Suomen kehityspolitiikan ja kestävään kehitykseen liittyviin globaalikysymyksien neuvoantavana elimenä. Asetusta tulee tarkentamaan vielä erikseen laadittava, laajempi asetuskirje valtioneuvoston yleisistuntoon syksyllä, jossa asetus hyväksytään. 
KPT:n jäsenillä ja asiantuntijajäsenillä on ollut mahdollista kommentoida asetusluonnosta kirjallisesti 15.7.-25.8. ajalla. Lisäksi 20.8. KPT:n sihteeristö järjesti yhteiskokouksen, jossa asetustekstiä tarkasteltiin saapuneiden kommenttien valossa yhdessä ulkoministeriön kanssa. Keskustelun pohjalta sihteeristö koosti KPT:n kommentit ulkoministeriölle ja lähetti ne myös tiedoksi koko KPT:lle 21.8. Tässä istunnossa käsiteltävä versio on UM:n päivittämä asetusteksti. Täysistunnossa kuullaan asetustekstin laatijan esittely, käymme keskustelua asetustekstistä ja mahdollisista tarkennuksista, jonka jälkeen äänestämme tekstin hyväksymisestä. 
· Esittely: Tiina Fiskaali lainsäädäntösihteeri (UM/KEO-80)
· Keskustelu ja hyväksyminen
Liite 3a: Valtioneuvoston asetus kehityspoliittisesta toimikunnasta
Liite 3b: Muistio Kehityspoliittisesta toimikunnasta annettavasta valtioneuvoston asetuksesta

Liite 3c: KPT:n huomiot asetusluonnokseen 21.8.2019. 
4. Kehityspolitiikan päivittäminen hallituskaudella 2019-2023
Kehityspoliittisen osaston johto kertoo ministeri Skinnarin pyynnöstä toimikuntaan tämän hallituskauden kehityspolitiikan strategisesta päivittämisestä ja mahdollisesta yhteistyöstä KPT:n kanssa.
Päivitys: Riitta Oksanen apulaisosastopäällikkö UM/KEO 
Keskustelua
5. Tiedoksi
· Humanitaarisen avun linjauksen päivitys. Kehityspoliittisen toimikunnan jäsenillä oli mahdollisuus kommentoida humanitaarisen avun linjausluonnosta 23.8. -30.8.2019 Sihteeristö koosti yhteenvedon huomioista ja kävi läpi linjaustekstin KPT:n Suomen kehityspolitiikan tila 2019 humanitaarista apua käsittelevien tekstien valossa (ml. kehitysyhteistyön, humanitaarisen avun ja rauhantyön sidokset). Lisäksi toimitimme osan kommenteista suoraan linjauksen laatijalle. 
Liite 5a: Kehityspoliittisen toimikunnan huomioita Suomen humanitaarisen avun linjauksen päivitykseen 

· Päivitys ministeri Skinnarin tapaamisesta 7.8.2019.
· Taustaselvitys sidosryhmien roolista Kehityspoliittisen toimikunnan uudessa mandaatissa (FIANT Consulting Oy). Luonnos valmis, käsitellään 28.11. täysistunnossa. 
· Sihteeristön rekrytointi käynnistyy lokakuussa 2019. 
6. Muut tapahtumat
· MA 30.9.2019 klo 9:00-11:00 Suomen Agenda2030 maaraportti 2020 (VNR), keskustelutilaisuus, nh Jukola, opetus- ja kulttuuriministeriö, Meritullinkatu 1. 
· TO 10.10. 2019 klo 8:30-10:00, työvaliokunta, kabinetti Tervaleppä, Pikkuparlamentti. 

· PE 1.11.2019 klo 9:00-11:00, Tiedekulma, Fönster. Policy Dialogue: Financing EU-Africa Relations –seminaari, järjestäjinä Suomen kehitystutkimuksen seura, Fingo, KPT ja HY/Kehitysmaatutkimus. 
· TO 28.11.2019 klo 8:30-10:30 täysistunto, Kuluneen kauden yhteenveto ja tulevaisuuden suuntia. 
7. Muut asiat
8. Kokouksen päättäminen

