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Pöytäkirja

1. Kehitysrahoitus ja kehityspolitiikan painopisteet (2020-2023)
Hallituksen talousarvioesityksen mukaan varsinaiseen kehitysyhteistyöhön vuodelle 2020 ehdotettavat määrärahat kasvavat noin 100 miljoonalla eurolla vuodesta 2019. Lisäyksestä 71,7 miljoonaa euroa tulee hallitusohjelman mukaisesta pysyvästä lisäyksestä, joka nousee 79,8 miljoonaan euroon vuonna 2023. Kertaluonteisesti rahoitusta osoitetaan yhteensä 10 miljoonaa euroa vuosille 2020–2021. Kehyskaudella kehitysyhteistyömäärärahat ovat keskimäärin noin 0,42 % suhteessa bruttokansantuloon. Lisäys on erittäin tervetullut, mutta ei vielä vastaa esimerkiksi ulkoministeriön laskelmia tai KPT:n suositusta Suomen kehitysrahoituksen saattamisesta kansainvälisten sitoumusten polulle tällä hallituskaudella. Se ei myöskään tasoita vuonna 2016 lahjamuotoiseen apuun tehtyjä leikkauksia (n. 330 miljoonaan euroa), eikä päästöhuutokauppatuloja ohjaudu kehitysyhteistyöhön tai köyhimpien maiden ilmastonmuutokseen sopeutumistoimiin. Hallitusohjelma sisältää kuitenkin lupauksen aikataulutetun tiekartan laadinnasta, jolla kansainvälisiin (OECD, EU, SDG-17) kehitysrahoitustavoitteisiin päästään. Tiekartan laadinnasta vastaa ulkoministeriön kehityspoliittinen osasto. 
KPT on aiemmissa arvioissaan esittänyt, että mahdollinen lisäinen rahoitus tulisi kohdentaa kehityspolitiikan painopisteiden sekä saavutettujen tulosten ja todennetun vaikuttavuuden perusteella. On kuitenkin huomioitava, että Suomen tuki kohdistuu usein vaikeisiin haasteisiin riskialttiissa toimintaympäristöissä. Niissä tuki on perusteltua, vaikka tavoitteiden saavuttaminen onkin epävarmaa. Siksi rahoituksen kohdentaminen edellyttää aina monipuolista harkintaa. Samalla on huolehdittava siitä, että eri toimet ja rahoitusmuodot ovat johdonmukaisia. 
Vuoden 2016 kehityspoliittisen selonteon painopisteiden jatkuminen myös tällä hallituskaudella mahdollistaa entistä paremmin lisäresurssien strategisen kohdentamisen ja toiminnan kehittämisen. KPT on aiemmin kiinnittänyt huomiota epäsuhtaan naisten ja tyttöjen aseman ja oikeuksien painopisteen ja sen saamaan rahoitusosuuteen. Nyt hallitusohjelma mukaan Suomi tavoittelee vaiheittain EU:n linjauksen mukaisesti sitä, että uusista hankkeista 85 prosenttia sisältää sukupuolten välistä tasa-arvoa edistäviä tavoitteita sekä sukupuolten välisen tasa-arvon valtavirtaistamista kaikessa kehitysyhteistyössä. Ministeri Skinnarin mukaan kehitysyhteistyön lisäyksiä suunnataan aiempaa vahvemmin ilmastonmuutoksen vastaisen työn lisäksi esimerkiksi konfliktien aiheuttaman kärsimyksen vähentämiseen, demokratian ja oikeusvaltion vahvistamiseen sekä oppimisen kriisiin vastaamiseen. Budjettiriihessä sovittiin myös kehitysyhteistyön finanssisijoitusmäärärahojen investointisuunnitelmasta koko vaalikaudelle. Ulkoministeriön mukaan vaalikauden aikana kohdistettavista määrärahoista ohjataan vähintään 75 prosenttia ilmastorahoitukseen ja 60 prosenttia rahoituskohteisiin, jotka kohdistuvat Afrikkaan. 
Afrikka on myös EU:n kehitysrahoituksen keskiössä. Suomen tuki EU:n kehitysrahoitusinstrumentille on kasvanut viime vuosina merkittävästi (vrt. vuonna 2018 163 MEUR ja vuonna 2019 221 MEUR eli kyseessä on 58 MEUR lisäys). 
Riitta Oksanen (apulaisosastopäällikkö UM/KEO) alusti aiheesta: Ulkoministeriön osuus ensi vuoden budjetista on eduskunnan keskustelussa 10.10.2019. Ministeri Skinnari esittelee asian. Hyvää on se, että kehitysyhteistyön määrärahat kasvavat. Lisäys on 100 miljoonaa euroa vuodelle 2020. Se jakautuu kahteen koriin: 1.) 72 miljoonaa euroa ja 2.) ns. kertaluonteiset investoinnit, noin 5 miljoonaa euroa. Yhteensä tämä tekee 77 miljoonaa euroa ja loput noin 23 miljoonaa euroa tulevat edellisestä raamista. BKTL-osuus vuodelle 2020 on 41%, eli ei juurikaan muutu. 
Hallitusohjelman kirjaukset ovat suunnitteluvaiheessa ja varmaa on, ettei varsinaista uutta kehityspoliittista ohjelmaa tule tällä hallituskaudella. Tullaan laatimaan kehitysrahoituksen tiekartta ja ylivaalikautiset teemat, jotka tullaan viemään tiiviinä selontekona eduskuntaan keskusteltaviksi. KPT tulee olemaan mukana prosessin konsultaatiovaiheessa. Asiaa valmistelee ministeriön kehityspoliittinen osasto alivaltiosihteerin kanssa.
Talous- ja toimintasuunnitelma on keskeinen strategiaprosessi. Se tehdään perinpohjaisesti hallituskauden alussa ja päivitetään vuosittain. Uudessa suunnitelmassa tulokset ja teemat tulevat näkymään vahvemmin ja tulostietoa käytetään taloussuunnittelussa. TTS-prosessi käynnistyi ulkoministeriön tulospäivässä. Kehityspolitiikan neljä painopistettä sekä yhteistyömuodot on käyty läpi ja esitelty ministerille, jolta tulee prosessiin poliittinen ohjaus. 
Keskustelussa todettiin, että humanitaarisen avun rahoitusta tulisi nostaa ja kysyttiin järjestörahoituksen allokoinnista: onko lisäraha menossa vain ulkoministeriön ohjelmatukijärjestöille ja ovatko pienemmät järjestöt saamassa lisää rahoitusta. Tähän Riitta Oksanen totesi, että humanitaarisen avun rahoitus tulee nousemaan, koska hallitusohjelmassa näin mainitaan. 
Keskusteltiin myös tulosten arvioinnista ja niiden yhteismitallisuudesta eri instrumenttien välillä ja tämän vaikutuksista myönnettävään rahoitukseen. Verotusteeman todettiin myös näkyvän vahvasti hallitusohjelmassa ja kysyttiinkin, miten se tulee näkymään, samoin kuin Afrikka-painotus, ihmisoikeusperustaisuus ja säällisen työn edistäminen. 
Riitta Oksanen totesi, että kehitysyhteistyötä jatketaan olemassa olevilla neljällä painopisteellä, pienin muutoksin. Naiset, tytöt ja SRHR tulee edelleenkin pysymään ensimmäisenä painopisteenä ja linkittyy myös ihmisoikeusperustaisuuteen vahvasti. Toisena painopisteenä on talouden vahvistaminen kehitysmaissa. Tässä on tärkeää tehdä yhteistyötä suomalaisten yritysten kanssa sektoreilla, joilla Suomella on osaamista. Kolmantena painopisteenä on demokraattinen yhteiskunta ja oikeusvaltiokehitys. Tässä painopisteessä opetus ja koulutus tulevat olemaan vahva painotus tällä hallituskaudella. Neljännen painopisteen (vesi, ruokaturva, metsät, ym.) sateenvarjoksi nostetaan ilmasto. Ilmastonmuutoksen hillintä ja sopeutus tullaan tasapainottaamaan (50-50).  Ihmisoikeusperustaisuus on myös vahvasti hallitusohjelmaan kirjattu ja tullaan ottamaan entistä enemmän huomioon myös yritysten hankkeissa. Tämä sisältää myös säällisen työn velvoitteen. Myös verotus on hallitusohjelmassa vahvasti esillä suomalaisena vahvuutena. Näillä painotuksilla ja painopisteillä tullaan menemään tämä hallituskausi. 

2. KPT:n vakinaistaminen ja seuraava toimikausi 

UM on laatinut asetustekstin Kehityspoliittisesta toimikunnasta, joka vakinaistaa toimikunnan pysyväksi ulkoministeriön yhteyteen (perustuslain 119§ perustuen). Asetus ja sitä täydentävä perustelumuistio vahvistavat toimikunnan roolia ja toimintaedellytyksiä Suomen kehityspolitiikan ja kestävään kehitykseen liittyviin globaalikysymyksien neuvoantavana elimenä. Asetusta tarkentaa juridisesti sitova taustamuistio sekä asetuskirje valtioneuvoston yleisistuntoon syksyllä, jossa asetus hyväksytään. KPT:n jäsenillä ja asiantuntijajäsenillä on ollut mahdollista kommentoida asetusluonnosta kirjallisesti 15.7.-25.8. ajalla. Lisäksi 20.8. KPT:n sihteeristö järjesti yhteiskokouksen, jossa asetustekstiä tarkasteltiin saapuneiden kommenttien valossa yhdessä ulkoministeriön kanssa. Keskustelu jatkui UM:n päivittämän esityksen pohjalta täysistunnossa 12.9.2019. Tuolloin KPT:n jäsenistö esitti asetustekstin KPT:n tehtäviin liittyen (2 §, kohta 5) muotoilua ”tehdä tunnetuksi kehityspolitiikan ja globaalin vastuun ajankohtaisia kysymyksiä.” Lisäksi KPT toivoi, että perustelumuistioon kirjataan puheenjohtajiston rooli KPT:n jäsentahojen valinnassa sekä se, että puheenjohtajisto koostuisi eduskuntapuolueita edustavista kansanedustajista ja että siihen kuuluisi sekä hallituksen että opposition edustajia. UM edustajat lupasivat palata näihin kohtiin mahdollisimman pian. 
 
Myös KPT:n jäsentahojen ja puheenjohtajan valinta on käynnistymässä. Eduskuntaryhmät ovat päättäneet, että toimikunnan puheenjohtajuus menee vihreille (esityslistan laadintahetkellä henkilö ei ollut vielä selvillä). Kiireellisesti päätettäviä asioita ovat myös KPT:n hallinnollinen sijainti UM:ssä, toimikunnan seuraavan kauden määrärahat (sisältäen sekä toiminta- että henkilöstökulut) sekä sihteeristön palvelussuhdeasioista päättäminen ja rekrytointi. Nykyisen toimikunnan mandaatti ja sihteeristön työsuhteet päättyvät 31.12.2019.
Päivitys tilanteesta, Riitta Oksanen (apulaisosastopäällikkö UM/KEO): KPT:n asetusteksti on viimeistelyvaiheessa ulkoministeriössä. Siihen tullaan tekemään KPT:n 12.9. täysistunnossa pyytämä muutos pykälään neljä, niin, että tekstissä ilmenee mahdollisimman laaja eduskunnan edustavuus. Valmiin tekstin on tarkoitus mennä seuraavalla viikolla käännettäväksi ruotsiksi. Tämän jälkeen oikeusministeriö tarkistaa tekstin laillisuuden ja asetusehdotus menee valtioneuvoston yleisistuntoon hyväksyttäväksi joko 7. tai 14.11.2019. 
KPT:n jäsentahojen pohdinta on käynnissä ulkoministeriössä ja jäsentahot tullaan hyväksymään valtioneuvoston yleisistunnossa marraskuun lopulla. 
Keskustelussa pääsihteeri Stocchetti totesi, että on hienoa, että asetusteksti on loppusuoralla ja menossa valtioneuvoston istuntoon hyväksyttäväksi. KPT oli toivonut myös sanan ”globaalivastuu” lisäämistä itse asetustekstiin, mutta sitä ei olla tekstiin tuomassa. Siksi olisi tärkeää mainita termi perustelumuistiossa. Perustelumuistion lisäksi tärkeä on myös ns. asetuskirje, joka lähetetään valtioneuvoston yleisistuntoon, joka päättää seuraavan KPT:n asettamisesta. Tässä asetuskirjeessä tulisi olla selvillä KPT:ta edustavat jäsenet tulevalle kaudelle. Puheenjohtajien nimityksessä olisi hyvä noudattaa jo vakiintunutta käytäntöä, jossa eduskuntapuolueet valitsevat keskuudestaan puheenjohtajan, joka sitten tunnustelee itselleen kaksi varapuheenjohtajaa sekä hallitus- että oppositiopuolueista. Nyt on saatu tieto, että KPT:n puheenjohtajuus menee Vihreille, jotka kokoontuvat seuraavan kerran puoluehallitustasolla 19.10., jolloin myös puheenjohtajan nimittäminen puolueessa tapahtuu virallisesti. 
Todettiin yleisesti, että tulevan puheenjohtajan olisi hyvä olla ulkoasiainvaliokunnan jäsen, kuten nykyinenkin puheenjohtaja. Jäsenistön osalta todettiin, että nykyisestä instrumenttilähtökohtaisesta edustavuudesta tulisi siirtyä kohti painopisteitä/kehityspolitiikan aihealueita kuvastavia jäsenyyksiä. Korostettiin myös, että syrjimättömyys –teeman alla tulisi olla muitakin kuin vammaisjärjestöjä. Mukaan tulisi saada ihmisoikeusjärjestöjä laajemmin. Toivottiin, että jäsentahoista keskusteltaessa käytetään termiä ”humanitaarinen jatkumo”, ei humanitaarinen apu. Tämä liittää humanitaarisen toiminnan likeisemmin koko kehitysyhteistyön kenttään. Keskusteltiin myös tutkimuksen edustautumisesta KPT:ssa ja todettiin, että Unipid kattaa kaikki Suomen yliopistot, joissa on kehitysmaatutkimusta eli on hyvin kattava. Toivottiin myös Ulkopoliittista instituuttia jäseneksi, mutta todettiin samalla, ettei UPI:ssa tällä hetkellä ole globaalipuolen tutkimusta. Jäsentahoista päättäminen on nyt ulkoministeriön käsittelyssä ja viime kädessä ministerin päätettävissä. KPT on lähettänyt puheenjohtajiston ehdotuksen jäsenistöstä ulkoministeriöön, joka nyt katsoo asiaa yhdessä ministerin kanssa. 
Lisäksi Riitta Oksanen päivitti sihteeristön rekrytoinnista todeten, että koordinaattorin paikka vakinaistetaan ja että pääsihteerin paikka menee avoimeen hakuun lokakuussa 2019. Sihteeristö poistui päivityksen ajaksi.

· Sihteeristö pyytää viimeisteltyä asetustekstiä ulkoministeriöltä sen valmistuttua.




4. Tiedoksi 
· 1.11.2019 klo 9:00-11:00, Policy-Dialogue: Financing Sustainable Development in Africa, yleisötilaisuus ThinkCorner, Helsingin yliopisto 
· 27.11.2019 klo 9:30 – 11:00, Advancing Global Health Coverage: What role for Finland? WHO:n varapääjohtaja Peter Salaman vierailun yhteydessä järjestettävä seminaari Pikkuparlamentissa. 
· 28.11.2019 klo 8:30-10:30, KPT:n kauden viimeinen täysistunto. Teemana mennyt ja tuleva. 
· 12.12.2019 klo 8:30 -10:00, kabinetti Tervaleppä KPT:n kauden viimeinen työvaliokunta. Aiheena mm. Suomen kestävän kehityksen maaraportointi YK:lle 2020. 

5. Muut asiat
Ei muita asioita.

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 10.15.
