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Esityslista

1. Kehitysrahoitus ja kehityspolitiikan painopisteet (2020-2023)
Hallituksen talousarvioesityksen mukaan varsinaiseen kehitysyhteistyöhön vuodelle 2020 ehdotettavat määrärahat kasvavat noin 100 miljoonalla eurolla vuodesta 2019. Lisäyksestä 71,7 miljoonaa euroa tulee hallitusohjelman mukaisesta pysyvästä lisäyksestä, joka nousee 79,8 miljoonaan euroon vuonna 2023. Kertaluonteisesti rahoitusta osoitetaan yhteensä 10 miljoonaa euroa vuosille 2020–2021. Kehyskaudella kehitysyhteistyömäärärahat ovat keskimäärin noin 0,42 % suhteessa bruttokansantuloon. Lisäys on erittäin tervetullut, mutta ei vielä vastaa esimerkiksi ulkoministeriön laskelmia tai KPT:n suositusta Suomen kehitysrahoituksen saattamisesta kansainvälisten sitoumusten polulle tällä hallituskaudella. Se ei myöskään tasoita vuonna 2016 lahjamuotoiseen apuun tehtyjä leikkauksia (n. 330 miljoonaan euroa), eikä päästöhuutokauppatuloja ohjaudu kehitysyhteistyöhön tai köyhimpien maiden ilmastonmuutokseen sopeutumistoimiin. Hallitusohjelma sisältää kuitenkin lupauksen aikataulutetun tiekartan laadinnasta, jolla kansainvälisiin (OECD, EU, SDG-17) kehitysrahoitustavoitteisiin päästään. Tiekartan laadinnasta vastaa ulkoministeriön kehityspoliittinen osasto. 
KPT on aiemmissa arvioissaan esittänyt, että mahdollinen lisäinen rahoitus tulisi kohdentaa kehityspolitiikan painopisteiden sekä saavutettujen tulosten ja todennetun vaikuttavuuden perusteella. On kuitenkin huomioitava, että Suomen tuki kohdistuu usein vaikeisiin haasteisiin riskialttiissa toimintaympäristöissä. Niissä tuki on perusteltua, vaikka tavoitteiden saavuttaminen onkin epävarmaa. Siksi rahoituksen kohdentaminen edellyttää aina monipuolista harkintaa. Samalla on huolehdittava siitä, että eri toimet ja rahoitusmuodot ovat johdonmukaisia. 
Vuoden 2016 kehityspoliittisen selonteon painopisteiden jatkuminen myös tällä hallituskaudella mahdollistaa entistä paremmin lisäresurssien strategisen kohdentamisen ja toiminnan kehittämisen. KPT on aiemmin kiinnittänyt huomiota epäsuhtaan naisten ja tyttöjen aseman ja oikeuksien painopisteen ja sen saamaan rahoitusosuuteen. Nyt hallitusohjelma mukaan Suomi tavoittelee vaiheittain EU:n linjauksen mukaisesti sitä, että uusista hankkeista 85 prosenttia sisältää sukupuolten välistä tasa-arvoa edistäviä tavoitteita sekä sukupuolten välisen tasa-arvon valtavirtaistamista kaikessa kehitysyhteistyössä. Ministeri Skinnarin mukaan kehitysyhteistyön lisäyksiä suunnataan aiempaa vahvemmin ilmastonmuutoksen vastaisen työn lisäksi esimerkiksi konfliktien aiheuttaman kärsimyksen vähentämiseen, demokratian ja oikeusvaltion vahvistamiseen sekä oppimisen kriisiin vastaamiseen. Budjettiriihessä sovittiin myös kehitysyhteistyön finanssisijoitusmäärärahojen investointisuunnitelmasta koko vaalikaudelle. Ulkoministeriön mukaan vaalikauden aikana kohdistettavista määrärahoista ohjataan vähintään 75 prosenttia ilmastorahoitukseen ja 60 prosenttia rahoituskohteisiin, jotka kohdistuvat Afrikkaan. 
Afrikka on myös EU:n kehitysrahoituksen keskiössä. Suomen tuki EU:n kehitysrahoitusinstrumentille on kasvanut viime vuosina merkittävästi (vrt. vuonna 2018 163 MEUR ja vuonna 2019 221 MEUR eli kyseessä on 58 MEUR lisäys). 
Työvaliokunnassa kuulemme alustuksen kehitysrahoitussuunnitelmista ja keskustelemme näistä rahoituslinjauksista sekä tiekartan laadinnasta osana Suomen kestävän kehityksen Agenda2030 toimeenpanoa. 
Taustatiedoksi Suomen kehitysyhteistyömäärärahat 2017-2019 erilliset infograafit: https://um.fi/suomen-kehitysyhteistyon-maararahat
Alustus: Riitta Oksanen (apulaisosastopäällikkö UM/KEO)
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2. KPT:n vakinaistaminen ja seuraava toimikausi 

UM on laatinut asetustekstin Kehityspoliittisesta toimikunnasta, joka vakinaistaa toimikunnan pysyväksi ulkoministeriön yhteyteen (perustuslain 119§ mukaisesti). Asetus ja sitä täydentävä perustelumuistio vahvistavat toimikunnan roolia ja toimintaedellytyksiä Suomen kehityspolitiikan ja kestävään kehitykseen liittyviin globaalikysymyksien neuvoantavana elimenä. Asetusta tarkentaa taustamuistio sekä asetuskirje valtioneuvoston yleisistuntoon syksyllä, jossa asetus hyväksytään. KPT:n jäsenillä ja asiantuntijajäsenillä on ollut mahdollista kommentoida asetusluonnosta kirjallisesti 15.7.-25.8. ajalla. Lisäksi 20.8. KPT:n sihteeristö järjesti yhteiskokouksen, jossa asetustekstiä tarkasteltiin saapuneiden kommenttien valossa yhdessä ulkoministeriön kanssa. Keskustelu jatkui UM:n päivittämän esityksen pohjalta täysistunnossa 12.9.2019. Tuolloin KPT:n jäsenistö esitti asetustekstin KPT:n tehtäviin liittyen (2 §, kohta 5) muotoilua ”tehdä tunnetuksi kehityspolitiikan ja globaalin vastuun ajankohtaisia kysymyksiä.” Lisäksi KPT toivoi, että perustelumuistioon kirjataan puheenjohtajiston rooli KPT:n jäsentahojen valinnassa sekä se, että puheenjohtajisto koostuisi eduskuntapuolueita edustavista kansanedustajista ja että siihen kuuluisi sekä hallituksen että opposition edustajia. UM edustajat lupasivat palata näihin kohtiin mahdollisimman pian. 
 
Myös KPT:n jäsentahojen ja puheenjohtajan valinta on käynnistymässä. Eduskuntaryhmät ovat päättäneet, että toimikunnan puheenjohtajuus menee vihreille. (Esityslistan laadintahetkellä henkilö ei ollut vielä selvillä). Kiireellisesti päätettäviä asioita ovat myös KPT:n hallinnollinen sijainti UM:ssä, toimikunnan seuraavan kauden määrärahat (sisältäen sekä toiminta- että henkilöstökulut) sekä sihteeristön palvelussuhdeasioista päättäminen ja rekrytointi. Nykyisen toimikunnan mandaatti ja sihteeristön työsuhteet päättyvät 31.12.2019.
Päivitys tilanteesta: Riitta Oksanen (apulaisosastopäällikkö UM/KEO) 
Keskustelua

4. Tiedoksi 
· 1.11.2019 klo 9:00-11:00, Policy-Dialogue: Financing Sustainable Development in Africa, yleisötilaisuus ThinkCorner, Helsingin yliopisto (kutsu tulossa ensi viikolla)
· 27.11.2019 klo 9:30 – 11:00, Advancing Global Health Coverage: What role for Finland? WHO:n varapääjohtaja Peter Salaman vierailun yhteydessä järjestettävä seminaari Pikkuparlamentissa. 
· 28.11.2019 klo 8:30-10:30, KPT:n kauden viimeinen täysistunto. Teemana mennyt ja tuleva. 
· 12.12.2019 klo 8:30 -10:00, kabinetti Tervaleppä KPT:n kauden viimeinen työvaliokunta. Aiheena mm. Suomen kestävän kehityksen maaraportointi YK:lle 2020. 

5. Muut asiat
